

# 國科會補助 教授買相機報燒杯

找助理或研究生當「人頭」最普遍 除非分配不均才會被檢舉 國科會決加強查核

【記者蔡永彬／台北報導】當「人頭」最普遍，除非分配不均才會被檢舉。國科會決加強查核，找助理或研究生當「人頭」最普遍，除非分配不均才會被檢舉。國科會決加強查核。

國科會綜合業務處處長陳宗權表示，受補助單位只要帳目有問題，綜合處一定會把錢追回；如果是經常性、很嚴重的缺失，甚至「特別離譜的」大買私人物品，他們就把該計畫主持人停權。

【教授都很聰明。】相關官員表示，見過最多的情況是某些教授要求助理或研究生充當「人頭」，提供帳戶接受匯款，再領出來讓教授私下分配。因「分錢」是現金往來沒有單據，這種「集團式行爲」根本無從查起。「會爆出來的，都是分配不均被檢舉的」，官員打趣說是教授「做人失敗」。

但官員也說，就算有學生、助理檢舉，帳也很難查，因為「所有程序都做得非常好」。

某官員表示，其實大家都心知肚明，有些學校聽到被檢舉風聲，就會「突然」自動把錢繳回。他估算，這種情況在公立大學反而嚴重，因為助理人多，需要的錢也多，挪用別的計畫經費支付、找人頭情事就會出現。

有官員透露，日前監察院曾調查國科會某林姓研究員說，他以前讀交通大學時，最常見的就是申請助理時多報人頭，兩個博士生、兩個碩士生的工作其實只有一個碩士生在做，等錢撥進帳戶後，再給他們「封口費」，目前已經送檢調查。

每個研究都要錢，如果錢不夠了，為了不想「勒緊褲帶過活」，的確很多人會挪用。

某林姓研究員說，他以前讀交通大學時，各研究室都可能這樣做，「只是多和少而已。」他說，老師想要新相機，就報幾十個燒杯來抵帳，反正廠商合作已久，帳單亂開，金額對就好，大家也心照不宣。

也有單位在計畫結束前才發現錢花不完，買電腦、影音數位產品時有所見。王姓博士生說，如果錢用不完、執行能力被質疑，明年申請經費就有麻煩。「沒花完比亂花麻煩還大！」他認為，這怎麼可能看得出來？不可能！

有國科會官員說，近年來會計內控加強許多，有些查核嚴格的單位，換個電腦零件都要拍照、一切照程序來；也有紀律嚴謹的教授實驗室，收學生、助理，大小帳目筆筆都會簽字，保證清白。

## 沒花完比亂花還麻煩

【記者蔡永彬／台北報導】國科會、教育部發文要求各申請補助單位加強會計帳目查核監督，並列舉有研究單位開不實的收據報帳、亂報人頭、不同計畫間經費挪用或等計畫結束前才大量採購等，官員感嘆，學術單位也應體認花的是民脂民膏。

每個研究都要錢，如果錢不夠了，為了不想「勒緊褲帶過活」，的確很多人會挪用。

某林姓研究員說，他以前讀交通大學時，最常見的就是申請助理時多報人頭，兩個博士生、兩個碩士生的工作其實只有一個碩士生在做，等錢撥進帳戶後，再給他們「封口費」，讓他們報稅。

電腦耗材、零件都是報帳漏洞。台灣大學某王姓博士班學生認為這是「歷史共業」，各研究室都可能這樣做，「只是多和少而已。」他說，老師想要新相機，就報幾十個燒杯來抵帳，反正廠商合作已久，帳單亂開，金額對就好，大家也心照不宣。

## 政府支票別亂開

【記者蔡永彬／台北報導】以免政府形象受損。

前行政院主計長石素梅寫信給各部會計單位，指明年度政府收入縮減，預算案面臨大幅緊縮，徵，造成總決算短絀，也連帶影響今年度總預算編。依目前

石素梅在信中提到，因為金融

海嘯衝擊，去年度稅收

嚴重短

相連。

對李

鎮，連

金燈大

明。

對和大



## 機場慶元宵 國門舞草龍

桃園機場免稅店昨天舉辦「鑼鼓喧天慶國門新坡國中『草龍陣』在出境大廳表演，灣民俗風情與傳統節慶文化風貌。

行政院會前天核定連接大小金門的大橋，卻被部分媒體質疑「金門大橋預留未來興建『金廈（門）大橋』的準備。行政院政務委員薛承泰昨天表示，金門鄉親確實有些想法，「但和政策沒有關係。」

行政院會前天核定連接大小金門的大橋方案，報導金門定的金門大橋方案，報導金門

李沃士強調，金門大橋可照

顧小金門民眾緊急醫療需求，

沒有關係。」

行政院會前天核定連接大小金門的大橋方案，報導金門

威仁、金門縣長李沃士出席說明。

李沃士說，金門大橋是金門

六十年來最重要的工程，著眼

在觀光，興建後是金門重要地

澄清，

對和大

橋，也可以照顧小金門鄉親。

對李

鎮，連

金燈大

明。

對和大

橋，沒

有考

立這座

橋，沒

有考

立這座